

岳阳三位“励志爷爷”带领一群爷爷做电商

今日女报/凤网记者 章清清

如果你以为“互联网+”是只属于年轻人的事，老年人就该待在家里带带孙子、养养生的话，那你就错了。岳阳市湘阴县三位年近古稀的老人就利用互联网创业做起了电商。而且，他们不光自己做，还带动身边三十多位老人一起做。他们的目标是：未来要带领400位老人在网络上将本地的优质农产品卖向全国。因此，他们被人们称为“励志爷爷”。

近日，今日女报/凤网记者来到湘阴县，聆听了三位“励志爷爷”互联网+农业的传奇故事，令人不服都不行。

花甲老人成了“网购达人”

现在乐坛最火的三人组合应该是TFBOYS，而在湖南岳阳市湘阴县，最火的三人组合则是“励志爷爷”。

“励志爷爷”的三位成员分别是65岁的胡军祥、70岁的宋胜球和65岁的李细辉。2015年8月，三位老人合伙投资近30万元成立“湘阴青云电子商务公司”，将湘阴本地的土特产搬到网上搭建的购物平台销售。年近七十的三位老人重新创业，而且选择做互联网+农业，他们怎么会想起走这样一条不寻常的创业之路呢？

65岁的胡军祥是这个项目的发起人，系湘阴中学的退休老师。虽然年过花甲，胡军祥却告诉今日女报/凤网记者，自己

的心态“还年轻得很”。他喜欢组织广场舞比赛，还开了一家电脑培训学校，更让人意外的是，他还是一位“网购达人”。胡军祥说，三年前儿子教会他在网上“淘宝”购物后，从此他们家的吃穿用度，包括小孙子的玩具都是他从网上买来的。

2015年3月，闲不住的胡军祥在湘阴本地承包了200多亩土地，搞起了无公害蔬菜种植。当年5月蔬菜上市时，因为定价过高，品相也没有大棚里种植出的蔬菜好，成堆的无公害蔬菜几乎无人问津。憋着一口气的胡军祥宁可将一筐筐的黄瓜、西葫芦倒进池塘喂鱼，也不肯自降身价，贬低无公害蔬菜的价值。

开网店被家人误以为搞“传销”

有了做电商的想法后，胡军祥觉得自己一个人的力量有限，便找来关系最好的两位“小伙伴”——65岁的李细辉和70岁的宋胜球商量。宋胜球退休前曾是一家企业的负责人，李细辉是一位退休干部。两位老人生活无忧，闲时就是喝喝茶、打打牌、带带孙子，唯一和互联网扯得上的事，顶多也就是和孙子女们在微信上抢红包。

包。“有时候眼睛看不清，还抢不到！”3月11日，宋胜球在湘阴县家里边眯缝着眼看手机边笑着对记者说。

在听到胡军祥的想法后，宋胜球和李细辉当时的第一反应是：“那莫搞咯！那是后生子搞的事吧！”胡军祥劝他们说：“这个事18岁到80岁都做得到，你们觉得天天打牌喝茶无聊不？天天有事做有意思不？如果无



胡军祥（右）和宋胜球在学习电子商务知识。

当地一个微信公众号团队听到胡军祥将蔬菜喂鱼的事后，觉得很可惜，主动联系到他，将他种植的蔬菜放在微信平台上销售。一传十，十传百，顾客的口口相传，很快让胡军祥的蔬菜变得供不应求。他头一次感受到了互联网的巨大影响力。一个想法在胡军祥的头脑里迅速萌芽：“网络平台的销售力量这么大，如果搞一个电商平台的话，我不光可以卖蔬菜，湘阴本地的特色农产品都可以卖出去了。”

带领三十多位老人一起做电商

经过一个多月紧锣密鼓的筹备，“湘阴县青云电子商务有限公司”正式挂牌成立。找货源、拍照片、上传到网上，三位老人每天忙得不亦乐乎。有时候碰到电脑死机了，或者打字看不清，他们就把身边的孙子、孙女叫来帮忙。头一批上线销售的是胡军祥的无公害蔬菜和部分农村土特产品。不过，因为他们的网络平台没有知名度和推广，最初的成绩并不乐观。

三位老人又坐在一起开会讨论，最终决定线上线下推广销售要同步进行。如何操作呢？胡军祥告诉记者，他们主动与湘阴一家由残疾人合办的“湘阴自强农副产品公司”联姻，组织10台残疾人配送车，为县城

聊、有意思，那就跟我搞这个！”胡军祥的这两句话触动了他们。

不过，做过生意的宋胜球还是很谨慎。为了充分体验电商是不是18岁到80岁都做得到，他特意在孙子的指导下，网购了一次。“买了一堆汽车配饰，只花了八百多块钱！确实物美价廉啊！”宋胜球说，这次网购体验让他对胡军祥的想法开始动心，加上胡军祥蔬菜网络营销成功

入这个行列。

今年1月，他们组织了县城周边村镇的老人和部分残疾人共三十多人进行了业务培训。这些老人将成为他们设在各个村镇的网络分销点联络员。胡军祥说，你们以为“互联网+”只是年轻人的事吗？那你就想错了，我们只找亲戚朋友宣传发动了一下，最后就来了三十多位老人，年纪最小的也有62岁了。“老年人的优势是什么？他们最熟悉本地的情况，他们也最有时间参与。将来我们计划要在湘阴400个乡镇都设点，也就将有400位老人加入到我们这个队伍里来。”

而三位爷爷也在坚持学习。3月11日，今日女报/凤网记者

案例在先，在两人的联合“策动”下，最终李细辉也加入进来。

从此，三位老人没事就开始对着电脑鼓鼓捣捣，嘴里不停议论着销这个、卖那个。宋胜球的妻子一度以为三个人是在搞传销：“成天听他们说在电脑上卖这个卖那个，又没看见一样东西，不就像是搞传销的啊！”不过，在了解到他们的真实想法后，家人都很支持。

去湘阴采访时，胡军祥刚从岳阳市参加了一个互联网的培训会回来。他告诉记者，从去年8月份到今年3月，他们已经通过网络平台销售了价值近五十万元的本地农特产品。随着销售火爆，胡军祥也遇到了幸福的烦恼：“今天刚接到一个东莞的客户要订3000吨莲藕和2000斤干菜，但我们的平台一下承接这么量大的订单还有不小困难，希望能得到政府和有关部门的支持和政策上的扶持。”

对于未来，胡军祥说：“‘老有所学、老有所为’是我们三个人创业的初衷，在这个基础上还能为社会创造价值，我觉得这就是我们创业最大的意义。”

■资讯

长沙女企业家共探企业长青

今日女报/凤网讯（记者 陈炜 吴小兵 通讯员 刘汝婷）面对新的投资机会，法人及企业的风险如何去控制？大环境下，企业家应该怎样结合自身优势资源，用颠覆思维思考模式创新和管理创新……3月7日，由长沙市妇联与市女企业家协会共同主办的“健行与发展——企业长青论坛”在长沙举行，市妇联主席谭慧慧出席并致词。

谭慧慧表示，广大女企业家是“十三五”经济转型和发展的生力军，要积极应对新形势，努力适应新常态，争取在更大范围、更广领域、更高层次做大做强做优做精自己的企业，为推动长沙经济社会发展作贡献。

论坛上，湖南省委、省政府法律顾问邹红艳律师担任主讲，国家审计署长沙特派办专家顾问张玲，湖南浏阳生物医药园创建人、湖南省金融创新专家陈先征先后做了精彩分享。

据悉，“企业长青论坛”已经连续举办了两届，旨在为协会会员提供与资深专家教授沟通交流与学习的平台，推动长沙女企业家们对接先进的经验和丰富的资源。

“90后”创客研发资金有了新保障

今日女报/凤网讯（记者 唐天喜）为创业者提供服务成为时下新的商业模式。3月12日，记者从在长沙召开的“互联网+双创中国主题论坛暨青创汇长沙启动仪式”上得知，国内最大的众创空间之一青创汇·国际创客广场正式落成开馆，其中由多家知名投资机构联袂打造的“90后国际创客智能硬件研发中心”，将为大学生科技人才提供前程无忧的研发资金保障。长沙市副市长陈中、天心区区委书记曾超群等出席活动。

青创汇创始人兼CEO隆乾介绍，国际创客广场打造了能同时容纳1000多人顶级专业路演厅——“全球O2O多功能路演直播中心”，配备全网全球直播功能，能同步青创汇APP、PC网络端、腾讯微信平台做项目路演、产品发布等。由多家知名投资机构联袂打造的“90后国际创客智能硬件研发中心”，为大学生科技人才提供前程无忧的研发资金保障。“创客领袖商学院”、“高科技产品展览馆”、“智能书吧”、“项目（孵化）裂变加速器”等诸多创客功能空间，辅以1000平米的“创客新概念咖啡厅”、20亩的开放型娱乐社交活动区“露天花草氧吧”、“半自助式办公餐厅”等创客互动空间，力求成为“思创客所思、忧创客所忧”的模范众创空间。